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       Актуальність дослідження визначається процесом становлення еколого-

інформаційної цивілізації і прагненням суспільства подолати кризові явища, 

викликані техногенними наслідками цивілізаційного розвитку. Глобальна 

цивілізаційна криза на рубежі тисячоліть, що виявляється у всіх областях 

людської діяльності, обумовлена двома основними причинами. По-перше, 

земне співтовариство вступило в «епоху біфуркацій», кордоні екстенсивного 

розвитку техногенної цивілізації. По-друге, набирають темп глобальні процеси 

самоорганізації нового «еколого-інформаційного суспільства», ноосферні 

механізми якого зможуть не тільки вплинути на стійкість цивілізації, стати 

гарантами сценарію м'якого виходу з планетарної кризи, а й виступити 

альтернативою подальшого розвитку техногенної цивілізації. У будь-якому 

випадку криза характеризується зростанням обсягу інформації та 

комунікативних зв'язків, в слідстві чого зростає необхідність цілісного 

сприйняття світу, як в науковому пізнанні, так і в повсякденному житті. 
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       Всі ці проблеми і протиріччя вимагають осмислення, але перш за все зміни 

цінностей сучасної цивілізації, перегляду низки понять, пошуку нових підходів, 

принципів, схем. Проблема переходу до сталого розвитку з метою запобігання 

екологічній катастрофі, поза всяким сумнівом, перевершує по своїй 

грандіозності всі інші, з якими коли-небудь стикалося людство, бо ніколи ще не 

було такого гігантського розриву між масштабами проблеми і можливостями її 

вирішення. Починаючи з 60-х рр. XX ст., коли почалася «кристалізація» 

глобальної екологічної проблеми в наукових публікаціях, людство, 

безсумнівно, просунулася в усвідомленні інтелектуального поля проблеми, але 

фізично майже нічого не змогло зробити. Наявні окремі позитивні результати 

незначні в порівнянні з тим збільшенням руйнівного впливу на біосферу, яке 

було забезпечене техногенної цивілізацією за цей період. 

       У науковому осягненні проблеми сталого розвитку поки триває процес 

накопичення різноманітності. Це відбувається, головним чином, за рахунок 

міждисциплінарної взаємодії економіки, соціології, історії, математики. Але 

найбільш помітні численні спроби філософських узагальнень незавершених 

розробок природничо-наукових дисциплін. Серед них особливе місце займає 

філософський аналіз синергетичного бачення проблеми і пов'язаних з ним 

можливостей вирішення завдань керованості розвитком цивілізації. Разом з 

тим, пошуки спільного рішення проблеми переходу до сталого розвитку і 

керованості цим розвитком як в глобальному, так і в регіональному масштабах, 

поки не вселяють оптимізму, так як одержувані практичні результати і їх 

узагальнення не є достатніми: на сучасному етапі криза розвивається і наростає, 

значно випереджаючи приватні рішення [1, с.75]. 

       Сьогодні ясно, що для успішного вирішення проблеми сталого розвитку 

цивілізації, необхідна нова світоглядна основа і новий методологічний 

інструментарій. Становлення нового етапу розвитку цивілізації має 

враховувати всі нові форми трансформації суспільства: глобальну, регіональну,  

еколого- інформаційну та інформаційно-віртуальну. Саме такий підхід може 

зіграти позитивну роль у створенні загальної теорії сталого розвитку. 
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      Проблеми глобалізації та сталого розвитку сучасного суспільства розглянуті 

в роботах Ю.Ф. Абрамова, З. Баумана, О.В. Бондаренко, А.Б. Вебера, В.Л. 

Іноземцева, П.А. Калініченко, І.І. Лукащук, Д. Маршала. 

       Слід зазначити, що на сьогоднішній день немає чіткого наукового 

визначення поняття «глобалізація». Глобалізація являє собою багатофакторний 

процес створення економічних, фінансових, комунікаційних та інформаційних 

мереж, які пронизують весь простір суспільства і інтегрують цивілізацію з 

названих напрямків в єдину цілісну систему [2,с.124]. 

       Якщо синтезувати безліч визначень глобалізації як об'єктивного, 

закономірного історичного процесу, що протікає в певних формах в залежності 

від домінуючих ідеологій, то вони можуть бути зведені до якісних змін в 

динаміці історії, до руху суспільства і пов'язаними з цим новими соціальними 

характеристиками, що вказують на нові можливості і нові загрози для всього 

людства. 

       Отже, «глобалізація» - це загальнонаукова категорія, що відображає в 

пізнанні одну зі сторін загальносвітового розвитку, яка в силу дії 

транснаціональних чинників, (інтернаціоналізація господарського, політичного, 

культурного та інших сторін життя людства) призводить до формування нових 

геополітичних просторів різного масштабу, що, в свою чергу, на основі 

інформаційно-віртуальних технологій відкриває перед постіндустріальною 

спільнотою властивість «прозорості» національних кордонів для більшості 

традиційних видів діяльності соціуму: виробництво, накопичення, обмін різних 

видів соціально-значущого продукту. Таким чином, глобалізація - це історично 

нова форма єдності світової спільноти, в фундаменті якої лежить новий вид 

об'єктивної реальності - реальність інформаційно-віртуальна. Роль названої 

реальності в тому, що на початку XXI ст. вона виявляється необхідною умовою 

для подальшого розвитку традиційних видів реальності: матеріальної 

(виробництво, обмін, ринки та ін.) і ідеальної (знання, наука, релігія, культура 

та ін.) [3,с.93]. 
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       Глобалізація означає виникнення загальних, або, щонайменше, подібних за 

змістом проблем для різних регіонів світу. Ці проблеми, що не мають аналогів в 

минулому, отримали найменування глобальних. Як зазначав президент 

Римського клубу А. Печчеї - «Число невирішених проблем зростає; вони 

стають все складніше, сплетіння їх все заплутаніше, і їх щупальця зі 

зростаючою силою стискають в своїх лещатах планету ». Нарешті, сам процес 

глобалізації стає ще однією загальнопланетарною проблемою, від вирішення 

якої багато в чому залежить майбутнє людства, тому потрібно його всебічне 

дослідження. 

       Глобалізація, що виникла спочатку в економічній і політичній сферах, 

поступово охопила всі сфери людської життєдіяльності, в тому числі 

екологічну та інформаційну. У найзагальнішому вигляді глобальні проблеми 

можна розділити на три великі групи: 

перша - проблеми, що стосуються відносин людини і середовища її 

проживання; 

друга - проблеми, пов'язані з основними соціально-політичними 

протиріччями людства; 

третя - проблеми, що фіксують увагу на відносинах між людиною і 

суспільством. 

       Сучасна цивілізація входить в протиріччя з фундаментальними законами 

природи. В першу чергу, це проявляється в глобалізації соціально-екологічних 

проблем. Як зазначає А.Д. Урсул, -  «ХХ століття стало століттям зіткнення 

сучасної цивілізації з природою. Воно приймає різноманітні форми в великих 

регіонах і торкнулося в тій чи іншій мірі всі країни ». Це дозволяє говорити про 

еколого-інформаційну сторону дійсності як визначальну .[4,с.58]. 

       У найзагальнішому вигляді глобалізацію можна визначити як корінну 

трансформацію процесів інтернаціоналізації господарського, культурного і 

політичного життя людства, тобто їх різке прискорення і глибоке якісне 

перетворення. Інакше кажучи, це почався перехід людства до більш великих 
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системоутворюючих громадських одиниць, спочатку - регіонального, потім - 

глобального масштабу. 

       У сучасних моделях глобалізації особливе місце займає поняття ноосфери, 

сьогодні вона розуміється як етап розвитку світової цивілізації, на якому 

забезпечений пріоритет розуму і імперативів безпечного сталого розвитку, а 

ноосферні дослідження набувають суто практичне значення. Тому питання 

глобалізації повинні розглядатися з урахуванням ноосферної орієнтації, яка 

розвивається поетапно: як інформаційна, еколого-інформаційна та 

інформаційно-віртуальна складові цивілізаційного процесу. 

       В історії людства з певною часткою умовності можна виділити три якісно 

різні способи взаємодії суспільства і природи, які визначалися, в першу чергу, 

співвідношенням буття і мислення: палеолітичний,  неолітичний ( виробничий) 

і майбутній - коеволюційний, на базі якого може бути реалізовано розвиток 

ноосферної проблематики. Для третього, вирішального етапу взаємозв'язку 

свідомості і буття повинен бути характерний пріоритет свідомості, що і 

визначає ноосферний стан процесу сталого розвитку та взаємодії суспільства і 

природи. 

        Таким чином,  на відміну від двох попередніх доноосферних етапів 

соціоприродної еволюції, де свідомість відставала від буття,  на новому етапі 

вона повинна випереджати і визначати буття. У цьому полягає ноосферна 

специфіка взаємозв'язку буття і свідомості, що виправдовує сама назва 

ноосфери як сфери розуму.[5,с.167]. 

       Зрозуміло, що сучасна свідомість далеко від ноосферного стану, але окремі 

її елементи у вигляді варіантів концепції сталого розвитку і становлення 

ноосфери все ж є. З цих позицій можна припустити, що  ноосферний  розвиток 

проходить ряд ступенів, в ході появи яких реалізується системна цілісність і 

творчий потенціал сфери розуму. Першою сходинкою є інформаційна, 

наступної за нею повинна бути екологічна. Крім того, не можна зводити все 

вчення про ноосферу лише до фактору свідомого розумового управління  

процесами, що протікають на землі.  Саме поняття «управління» передбачає 
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незрівнянно більш складний діапазон дій, ніж спробу вторгнення в будь-який з 

процесів, зокрема повинні враховуватися процеси самоорганізації в природі і 

соціумі. 

       Систему ноосферних цінностей можна умовно розділити на рівні. Нижчі 

рівні - матеріальні блага, соціальні і культурні цінності. Вищий рівень ієрархії - 

екологічні цінності або новий ноосферний закон. Він обмежує і контролює 

нижчі рівні ієрархії, і в цьому сенсі він виступає як «надцінність», як міра всіх 

речей. Без дії цього ноосферного закону будь-які прояви соціальної активності 

чреваті небезпечними наслідками. 

       Становлення ноосфери є єдиною альтернативою самознищення, деградації 

людства і подальшої формою розвитку глобалізації. Безумовно, формування 

ноосфери - це етап розвитку світової цивілізації, на якому забезпечений 

пріоритет розуму і імперативів сталого розвитку. Пріоритет гуманістичного та 

екологічного, можливо, зробить процес виробництва менш ефективним і менш 

динамічним, але зате більш екологічним. 

       Ноосферні поняття і категорії, так само як і концепція сталого розвитку, 

співвідносяться виключно з глобальними масштабами. Тому до теперішнього 

часу не визначена загальнонаукова природа регіонального знання. Однак слід 

визнати, що аналіз і рішення більшості світових проблем з позицій глобального 

універсалізму в даний час поки неможливі. Глобальні проблеми вимагають 

інтерпретації на регіональному рівні відповідно до неповторних і унікальних 

особливостей регіону. Такий підхід забезпечує входження окремого 

специфічного регіону в тканину глобальних суспільних відносин і діалектичне 

вирішення проблеми співвідношення «глобальне - регіональне». 

        Регіоналізм виникає і розвивається в рамках глобально-історичного 

спрямування і тим самим виявляється пов'язаним з ідеями ноосфери, з 

осмисленням глобальних проблем сучасності, з аналізом нової картини світу, в 

якій механістична картина замінюється синергетично-еволюційною. Ноосферні 

процеси мають властивість тотальності і здійснюються на локальному, 

регіональному та глобальному рівнях. В даний момент однією з найбільш 
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важливих тенденцій розвитку сучасного світу виступає регіоналізація, яка 

проявляється в локалізації, формуванні кордонів між територіально-

соціоприродними комплексами.  Процес формування нових регіонів 

супроводжується перебудовою їх відносин з державою, всередині якої вони 

виникли, і одночасно - зміною відносин з сусідніми територіями як всередині 

держави, так і за її межами. 

       В рамках цієї статті необхідно звернути увагу і на проблеми 

«інформаційного» суспільства. Філософський підхід до проблеми інформації 

зіграв свою загальнометодологічу роль. І хоча вже на філософському рівні 

стало ясно, що інформація пов'язана з розвитком,  і висловлює його істотну 

сторону, до сих пір її роль в суспільстві майже не вивчена, до кінця не оцінена. 

Тільки на підступах до інформатизації суспільства раптом виявилося, що 

інформація є тим фактором, тим ресурсом, який в подальшому 

загальноцивілізаційному сталому розвитку приймає вирішальне значення. 

       Такий підхід прояснює глибинні основи формування інформаційного 

суспільства. При цьому основними проблемами подальшого розвитку 

світоглядної картини цього процесу є формування філософської концепції і 

поняття інформації. [6,с.563]. 

     На основі аналізу теорії і практики інформаційного суспільства можна 

сформулювати узагальнене визначення: інформатизація суспільства - це стійка 

тенденція соціального розвитку, це не тільки процес, але і закономірність 

суспільного розвитку. 

       Вивчення закономірностей інформаційного руху дасть можливість скласти 

прогнози розгортання інформатизації як глобальної тенденції становлення 

інформаційного суспільства в планетарному масштабі.          Пошукові 

прогнози, особливо на віддалену перспективу, мають потребу в опорі на 

інформаційний глобалізм. З'являється свого роду інформаційно-технологічний 

детермінізм розвитку, де інформаційні чинники грають пріоритетно-

визначальну роль, перебудовуючи всі інші. Тим самим цивілізація, реалізуючи 

свою інформаційну єдність, знаходить єдність і в остаточному виборі шляху 
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сталого розвитку, і в екологічної єдності, і в безперечному розвитку інших 

напрямків. 

        Незалежно від етапів становлення ноосфери техногенна стадія цивілізації в 

своїй постіндустріальної фазі породила феномен еколого-інформаційного 

глобалізму, який стає домінуючим в концепції сталого розвитку. 

      Сталий розвиток еколого-інформаційного суспільства постає як 

синхронізація процесів структуризації і функціонування природної, соціальної  

і духовної, інтелектуальної (інформаційно-віртуальне середовище) підсистем 

еколого-інформаційної системи, що забезпечує оптимальний режим розвитку 

еколого-інформаційного суспільства за допомогою механізмів самоорганізації і 

адаптивного управління 

       Всі версії і концепції інформаційного суспільства в тій чи іншій мірі мають 

своїм теоретичним джерелом концепцію постіндустріального суспільства, 

розроблену в 70-і рр. ХХ століття американським соціологом Даніелем Беллом. 

Інформаційним суспільством Белл називає таке суспільство, в якому є науковий 

потенціал, і існує здатність трансформувати теоретичні знання в кінцевий 

продукт (високі технології, соціальні структури, людський капітал і т.д.). Один 

з основних аспектів його теорії - це ключова роль теоретичного знання 

(інформації). Таким чином, створюючи комплексний узагальнений 

інформаційний параметр сталого розвитку, можна одним з його аспектів 

вважати трансформацію теоретичних знань. 

       Підводячи підсумок всього вищесказаного необхідно відзначити, що 

вивчення проблем, представлених в даній статті, сприяє формуванню цілісного 

світогляду про стан сучасної еколого-інформаційної цивілізації, створення 

теорії глобального регіоналізму як однієї з можливих парадигм її існування, 

розвитку теорії і практики еколого-інформаційного суспільства. 
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